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Řešte slovní úlohy na přímou a nepřímou úměrnost pomocí trojčlenky. U každé slovní 

úlohy nezapomeňte na zápis a šipkami označte, o jakou úměrnost se jedná. 

1. Patnáct vajec stojí 33 Kč. Kolik stojí 20 vajec?  

2. Pět dlaždičů by vydláždilo náměstí za 12 dní. Za kolik dní by toto náměstí vydláždili 4 dlaždiči? 

3. Osm švadlen by danou zakázku zhotovilo za 15 směn. Kolik švadlen musí na zakázce pracovat, 

aby byla zhotovena o 3 směny dříve? 

4. Učeň splnil zadaný pracovní úkol za 3,5 hodiny. Jakou část úkolu, při stejném výkonu, splnil za  

1 hodinu? 

5. Lano o třech drátech snese zatížení 420 kg. Jak velké zatížení snese lano z deseti drátů? 

6. Na horské chatě mají zásoby jídla pro 12 lidí na 5 dní. Jak dlouho vystačí zásoby, přijedou-li 

ještě 3 lidé? 

7. Písařka napsala 16 stran textu za 2 hodiny 8 minut. Kolik stránek by napsala za 1/3 hodiny? 

8. Do mateřské školy koupili 12 míčů po 8 Kč. Kolik míčků po 6 Kč mohli za stejnou částku 

nakoupit? 

9. Čerpadlem o výkonu 25 litrů za sekundu se naplní nádrž za 1 hodinu a 12 minut. Za jak dlouho 

se naplní nádrž čerpadlem o výkonu 20 litrů za sekundu? 

 

 
  



 
 

Metodický návod pro učitele 

Patnáct vajec stojí 33 Kč. Kolik stojí 20 vajec?  

 

 

 

 

 

Pět dlaždičů by vydláždilo náměstí za 12 dní. Za kolik dní by toto náměstí vydláždili 4 dlaždiči? 

 

 

 

 

 
Osm švadlen by danou zakázku zhotovilo za 15 směn. Kolik švadlen musí na zakázce pracovat, aby 
byla zhotovena o 3 směny dříve? 

 

 

 

  

15 vajec …………………………………. 33 Kč 

20 vajec …………………………………. X Kč 

 

x = 
  

  
     

x = 44 

20 vajec stojí 44 Kč. 

5 dlaždičů …………………………………. 12 dní 

4 dlaždiči ………………………………….. x dní 

 

x = 
 

 
     

x = 15 

Čtyři dlaždiči by náměstí vydláždili za 15 dní. 

8 švadlen ……………………………15 směn 

x švadlen ……………………………12 směn 

 

x = 
  

  
    

x = 10 

Na zakázce musí pracovat 10 švadlen, aby byla zakázka hotova o 3 směny dříve. 



 
 

Učeň splnil zadaný pracovní úkol za 3,5 hodiny. Jakou část úkolu, při stejném výkonu, splnil za  
1 hodinu? 

 

 

 

 

 

 

32 kg zboží stálo 198,40 Kč. Kolik kilogramů zboží stálo 58,90 Kč? 

Lano o třech drátech snese zatížení 420 kg. Jak velké zatížení snese lano z deseti drátů? 

 

 

 

 

 

Do mateřské školy koupili 12 míčů po 8 Kč. Kolik míčků po 6 Kč mohli za stejnou částku nakoupit? 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 úkol ……………………………3,5 hodiny 

x úkolu ……………………………1 hodina 

 

x = 
 

   
    

x = 0,28 

Učeň by za 1 hodinu splnil zhruba čtvrtinu úkolu. 

3 dráty ……………………………420 kg 

10 drátů ……………………………x kg 

 

x = 
  

 
      

x = 1400 

Lano složené z deseti drátů snese zatížení 1400 kg. 

12 míčů ……………………………8 Kč 

x míčů …………………………….6 Kč 

 

x = 
 

 
     

x = 16 

Do mateřské školy mohli zakoupit 16 míčů po 6 Kč. 



 
 

Na horské chatě mají zásoby jídla pro 12 lidí na 5 dní. Jak dlouho vystačí zásoby, přijedou-li  
ještě 3 lidé? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Písařka napsala 16 stran textu za 2 hodiny 8 minut. Kolik stránek by napsala za 1/3 hodiny? 

 

 

 

 

 

 

 
Čerpadlem o výkonu 25 litrů za sekundu se naplní nádrž za 1 hodinu a 12 minut. Za jak dlouho se 
naplní nádrž čerpadlem o výkonu 20 litrů za sekundu?

  

  

12 lidí ……………………………5 dní 

15 lidí …………………………….x dní 

 

x = 
  

  
    

x = 4 

Přijedou-li ještě tři lidé navíc, vystačí zásoby na horské chatě pouze 4 dny. 

16 stran ……………………………128 min 

x stran …………………………….20 min 

 

x = 
  

   
     

x = 2,5 

Za třetinu hodiny by písařka napsala 2,5 stránek textu. 

25 l/s ……………………………72 min 

20 l/s …………………………….x min 

 

x = 
  

  
     

x = 90 

Čerpadlem o výkonu 20 litrů za sekundu se nádrž naplní za 1 hodinu a 30 minut. 



 
 

 

Anotace 
 
Výukový materiál je obsahově určen k výuce tematického okruhu Číslo a proměnná. Žák si procvičuje 
dovednosti a znalosti z celku "Přímá a nepřímá úměrnost". Materiál je určen k samostatnému 
procvičování na řešení slovních úloh s využitím trojčlenky. Materiál obsahuje devět typických slovních 
úloh k procvičení. Součástí materiálu je i řešení.   
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